

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА, права, присущие человеку от рождения, без которых он не может реализовать себя как полноправная личность в обществе. П. ч. носят естественный и неотчуждаемый характер. Их свободное и эффективное осуществление является одним из основных признаков гражданского общества и правового государства. Термин «П. ч.» появился в государственной политической лексике в период буржуазных революций 17 – 18 вв.

П. ч. могут быть классифицированы по различным основаниям. Общепризнанным является деление П. ч. на гражданские (личные), политические, социальные, экономические и культурные. В зависимости от возможности их ограничения П. ч. подразделяются на абсолютные, ограничение или временное приостановление которых не допускается ни при каких обстоятельствах (право на жизнь, право не подвергаться пыткам и иному унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию, право на свободу мысли, совести и религии, право на судебную защиту и др.), и относительные, которые могут подлежать ограничению в период чрезвычайного (военного) положения.

В правовой науке получил распространение хронологический подход к классификации П. ч., связанный с концепцией «трёх поколений» прав и свобод. К правам «первого поколения» относят гражданские и политические права, которые получили закрепление в буржуазно-демократических конституциях конца 18 в. «Второе поколение» – это социально-экономические и культурные права. Они сформировались в первой половине 20 в. в результате упорной борьбой малоимущих слоёв общества за свои права. Значительный вклад в разработку данной категории прав внесли СССР и другие социалистические страны. Появление «третьего поколения» прав во второй половине 20 в. связывают с инициативой развивающихся стран. К их числу относят т. н. коллективные (солидарные) права человека (право на самоопределение, право на развитие, право на мир, право на благоприятную окружающую среду, право на свободное распоряжение своими естественными природными богатствами и ресурсами и др.).

После окончания Второй мировой войны человечество осознало необходимость защиты П. ч. не только на национальном, но и на международном уровне с целью «вновь утвердить веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности» (пreamble Устава ООН), которые были грубо попраны в период войны. С принятием Устава ООН в международном праве в качестве одного из основных принципов утвердился принцип уважения П. ч. Первым универсальным международным документом, посвящённым П. ч., стала Всеобщая декларация прав человека 1948, определившая перечень и содержание основных прав личности. Эти права нашли своё юридическое закрепление в Международных пактах о правах человека 1966, которые вместе с Всеобщей декларацией сформировали т. н. «Международный бильль о правах человека». Дальнейшая разработка международных стандартов в области П. ч. шла по пути детализации и конкретизации положений указанных международных документов. К настоящему моменту разработано свыше 90 международных соглашений, охватывающих важнейшие сферы применения П. ч. В их числе: Конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1965, Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984, Конвенция о политических правах женщин 1952, Конвенция о правах ребёнка 1989, Конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей 1990 и др.

В Беларуси П. ч. закреплены, прежде всего, в Конституции Республики Беларусь, которая признаёт, что «человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства» (ст. 2). Правам и свободам человека и гражданина посвящён раздел II Конституции «Личность, общество, государство», в котором закреплены общие положения правового статуса личности (ст. 21 – 23), права, свободы и обязанности граждан (ст. 24 – 57), обязательства государства по реализации прав и свобод человека (ст. 58 – 63).

О.М. Старовойтов